



我们离你最近

淮安十年磨一“检”预防出生缺陷 护佑新生

逾80万人婚检费财政埋单 婚检率连续7年领跑全省

9月12日,清江浦区居民孙琼玲一大早就拨通了区妇幼保健所婚前保健科科长仇丽的电话,邀请她晚上来吃家宴,庆祝女儿满月。这一天也是我国第18个预防出生缺陷日。

“女儿健健康康,多亏了保健所和仇科长。”孙琼玲心存感恩,“我前年领结婚证的时候做婚检,被检出有毛病,不治好的话生的娃可能会有缺陷。他们不光婚检免费,还帮我联系医院看病。”

央视网2021年9月12日报道,我国每年新增出生缺陷约90万例。为预防出生缺陷,淮安早在2013年就率先全省推行婚前医学检查免费政策,至今已为80.4万人提供免费婚检,开展婚前医学指导、医学干预及治疗51676人次。孙琼玲是受益者之一。统计显示,淮安婚检率已从2010年的0.51%提高到了2021年的98.45%,已连续7年领跑全省。

■融媒体记者 杜勇清 孔雪 何弦 通讯员 李轶婧

决策“定向” “一盘棋”总动员

防治出生缺陷是推进健康中国建设的题中之义。如何防治?“婚检是第一道防线。”市卫健委妇幼处处长袁中建说,从1994年2月到2003年9月,婚检具有强制性。2003年10月1日起,新《婚姻登记条例》施行,婚检变为自愿,婚检率开始大幅下降。其中,淮安婚检率从2002年的75.51%降至2010年的0.51%,出

生缺陷发生率则提高了1.26%。市妇联、市妇儿工委办对这一情况高度重视,并为此进行了深入调研,探索“一站式”免费婚检路径。2013年,市政府将“一站式”免费婚检纳入为民兴办实事项目。此举较《江苏省出生缺陷防治办法》出台早了7年。十年来,经过相关部门持续接力,淮安免费婚检率逐年攀升。

服务“入轨” “一站式”广覆盖

“前天我和女友去登记结婚,婚姻登记处就设在区妇幼保健院,宣传引导、婚检、开证明、领结婚证,‘一条龙’服务。”淮安居民刘恺认为,“婚检很必要,心里踏实。”目前,淮安7个县区均建成了“一站式”免费婚检中心,服务流程全市统一。有的县区

还通过政府购买服务,引导社会组织参与其中。今年6月出炉的淮安免费婚检数据分析报告显示,十年来,2457名被检出存在严重遗传疾病的婚姻当事人全部采纳了“不宜生育”的医学建议,其中1946人遵医嘱进行了治疗。

财政“兜底” “一揽子”全免费

“婚检项目包括三大类近30个子项,全部由县区财政埋单,老百姓不用花一分钱。”市财政局社保处处长陈俊秀说,截至目前,各地财政累计投入资金7310万元。听说投入如此巨大,一天前刚做过婚检的涟水县居民冯艳梅感叹不已:“办民生实事,政府真舍得,百姓真受益。”

